

16  
января  
1775

## ФРОЛОВ ПЕТР КОЗЬМИЧ

инженер, изобретатель, горный специалист  
Сузунского медеплавильного завода

240 лет со дня рождения

16 января 2015 года исполняется 240 лет со дня рождения Фролова Петра Козьмича (16 января 1775 — 10 декабря 1839).



Родился в 1775 г. в Змеиногорской крепости Кольвановоскресенского округа Тобольской губернии. Его отец — Козьма Дмитриевич Фролов был горным офицером, начальником кан-

целярии Кольвано-Воскресенских горных заводов. Сын решил пойти по стопам отца и в 1793 г., окончив Петербургское горное училище, в чине шиктмейстера поступил на Кольвано-Воскресенские заводы. Позже Петр Козьмич служил «по маркшейдерской должности и заведованию лесов» на Змеиногорском, а затем на Гольцовском, Семеновском, Лазурском и 8-м рудниках.

В 1797 г. Фролов прибыл в Сузун завести припасами на медеплавильном заводе (плавильный пристав). В этот год маркшейдер создал прекрасные чертежи и схемы, касающиеся нашего поселка и его значимых построек. Так, из-под пера Петра Козьмича вышел «Видь Сузунскаго Завода», который помогает современникам не только наглядно представить грандиозный размах медеплавильного завода и монетного двора, но и сравнить Сузун той эпохи с современным.

В 1798 г. Фролов был направлен в Нерчинский горный округ для закупки свинца. Петру Кузьмичу поручали самые ответственные задания; он неоднократно сопровождал обозы с серебром в Санкт-Петербург. В столице на молодого и перспективного горняка обратили внимание в самых высоких сферах, и ему был даже пожалован перстень с бриллиантом от Кабинета Его Величества. Также награжден орденами Святого Владимира IV, III и II, Святой Анны II и I степени.

Жена — Марья Ивановна Дерринг, штаб-офицерская дочь и приемная дочь горного офицера В. С. Чулкова.

1811 г. поступил на работу чертежником в департамент горных и соляных дел. Через 6 лет перспективного молодого человека назначили уже начальником Кольвано-Воскресенских горных заводов. В этой должности он прослужил с 1817 по 1829 годы.

Но не только карьерный рост прельщал инженера, все мысли приковывал самый важный проект его мечты — строительство первой в России чугунной железной дороги на конной тяге. Дело это было по тем временам абсолютно невиданное, и, чтобы получить добро на его осуществление, Фролову пришлось долго обосновывать необходимость постройки. Тут решающую роль сыграл напористый характер, доставшийся Петру Кузьмичу от отца. Фролов задумал построить железную дорогу в 300 километров, но денег ему дали только на двухкилометровую ветку между Змеиногорским рудником и Змеевским серебро-

плавильным заводом. В 1809 г. ветка была сдана в эксплуатацию, значительно облегчив труд казенных рабочих. Для обслуживания дороги требовались всего две лошади и два человека.

С 11 июля 1822 г. по 29 апреля 1830 г. талантливый изобретатель занимал высокий и ответственный пост Томского губернатора. При Фролове в Барнауле началось строительство горного госпиталя, училища, богадельни с церковью, а также обелиска в честь 100-летия горного дела на Алтае. В 1823 г. им был основан Краеведческий музей, для которого по приказу Петра Козьмича были изготовлены 43 модели станков, машин, механизмов, в том числе модель «огненной машины» И.И. Ползу-

нова. В 1830 г. он вышел в отставку в чине обер-берггауптмана 4 класса и уехал в Петербург, где получил чин тайного советника и должность в сенате.

Умер 10 декабря 1839 года, похоронен в Санкт-Петербурге, на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры. Несмотря на высокое общественное положение, на его смерть официальная печать откликнулась равнодушной заметкой в полторы строки, а все его заслуги были моментально преданы забвению. Супруга после смерти мужа вернулась на Алтай, жила в Змеиногорске, где умерла в 1857 г. Детей у них не было.

Но время расставило все по местам. Петр Кузьмич Фролов остался в памяти сибиряков как замечательный специалист горного дела и мудрый администратор.

В 1999 г. именем Фролова названа одна из улиц поселка Сузун.

О. В. Бондаренко

ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
СУЗУНСКОГО ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

№ 240599 от 410 г. в. Сузун

О наименовании улиц.

В целях упорядочения учета жилищного фонда, объектов социальной и производственной инфраструктуры, рассмотрев предложения краеведческого музея, в соответствии со ст. 38 Закона "О местном самоуправлении в Новосибирской области":

Присвоить улицам, строящимся на многоэтажном жилищном парковочном участке ул. Крестьянникова следующие названия: ул. Габрилова, ул. Скрепанца, ул. Персикова, ул. Фролова, ул. Лаулина, ул. Залесова.

Глава администрации *Иванов* И.И. Власов

Постановление Главы администрации МО Сузунского  
поселкового совета о наименовании улицы Фролова

#### ИСТОЧНИКИ:

Российский государственный исторический архив. Ф. 485. Оп. 5. Д. 856. Л. 3; Государственный архив Алтайского края. Ф. 1. Оп. 2. Д. 2386, 3760; Отдел архива администрации Сузунского района. Ф. 60. Оп. 1. Д. 772. Л. 188; Мурзанов И.А. Словарь русских сенаторов. 1711-1917 гг.: Материалы для биографий. — СПб., 2011. — С. 456-457; Сборник документов: Алтайские горные офицеры XVIII-XIX вв. — Барнаул, 2006. — С. 140-149; Худяков А. Л. История Алтайского края. — Барнаул, 1973. — С. 27; Яковенко А. В., Гахов В. Д. Томские губернаторы. — Томск, 2012. — С. 40-44.